

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Ptas. 1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Avenida de Correos, núm. 37

INSECCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	8 p.	1 p.	0'60 p.	0'15 p.
Monitores y reclamos, línea	10 p.	5 p.	3'00 p.	0'30 p.
Comunicaciones, línea	100 p.	75 p.	50 p.	30 p.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL SOCIAL 100 MILLONES DE PTAS.—CAPITAL DISEMBOLSADO, 50 MILLONES DE PTAS.
 Edificios propiedad del Banco, en Madrid, Barcelona, Sevilla, Coruña y Málaga (en construcción). Sucursales en Zaragoza y Granada.
Cuentas corrientes: BANCO, BOLSA, GIROS, DESCUENTOS
BOLSA.—Condiciones ventajosas para CONTADO y PLAZO.—Las COMPRAS se liquidan al entregar los títulos.—En las VENTAS anticipamos el valor aproximado, al poseer el orden.

Alarde patriótico

A las once de la mañana de hoy, se celebrará en el paseo del Salón la grandiosa fiesta de la jura de la bandera por los nuevos reclutas pertenecientes a las diversas Armas que guarnecen a Granada.

Si, como es de esperar, el radiante sol andaluz presta sus áureos atavíos al hercúleo espectáculo, revestirá éste toda la brillantez y magnificencia que le corresponde por su trascendencia e importancia suma, ya que lo mismo las autoridades militares, civiles y eclesásticas que el pueblo en sus distintos elementos, han de contribuir a que tenga todo el esplendor y toda la solemnidad que tuvo en años anteriores, asistiendo al acto más esencial y fundamentalmente patriótico; porque allí donde se rinda homenaje a la alta insignia, señal o símbolo distintivo de la Nación, deben hallarse congregados, henchidos los corazones de entusiasmo, los dignos hijos de ella, los que la aman como a la bendita madre común a quien se debe el ser, el lenguaje, las creencias, los ideales, las virtudes, todo lo que constituye el patrimonio y el tesoro del espíritu, pues se hereda el pretérito, se posee el presente y se anhela un porvenir igualmente estimable y glorioso.

Felicísima iniciativa fue la que ha devuelto a esa ceremonia su verdadero carácter antiguo, pues ahora se comprenden la poderosa razón de mantener y aun de acrecentar, si cabe en lo posible, la veneración pública hacia la sagrada bandera que pesó triunfalmente dos mundos y por la que nuestros antepasados realizaron los hechos miríficos que exceden en nobleza y heroísmo a los atribuidos a otras razas en el transcurso de los siglos. Y se comprende más que nunca esa razón poderosa, ante la gigantesca contienda que actualmente se desarrolla entre medio orbe, que destrócese con furor que supera en mucho al de los campos catalánicos entre los ejércitos de Teodorico y Ecio contra Atila, rey de los hunos; pues lo que entonces se decidió con rapidez estermiadora, en nuestra época constituye el episodio espantosamente trágico de un solo día.

Y tan inmensos sacrificios y horrendas hecatombes, son el duelo épico de las potencias que marchan a la cabeza de la civilización, afirmando y defendiendo su existencia, su personalidad política, su independencia, su nacionalidad, a impulsos del más ardiente y admirable sentimiento patriótico.

Así es que, si este sentimiento natural y excelso, se debilita, no queda más que el miserable destino de la esclavitud, de la humillación, del vencimiento; no queda más que sucumbir a la ley que imponga el más fuerte, que se atribuya el derecho, la hegemonía, la superioridad y la dignidad suprema, como si la Providencia le hubiera ungido para exaltarle sobre los demás pueblos; y el ibero no consentirá jamás que leyes y gentes extranjeras le sojuzguen, rijan y abatan. Por eso sigue, aunque en la decadencia, animado por el ejemplo y el deber tradicionales; por eso el regimiento de Córdoba ha vuelto a reverdecir sus laureles en África y como él todas las fuerzas que sostienen allá la influencia española y las que en el solar propio se preparan para velar constante y eficazmente por la integridad de nuestros dominios.

DE LA GUERRA

Los ataques de los rusos

El empuje moscovita aparece de pronto con todo su temible poder, aun cuando durante algunos días haya permanecido inactivo, dando lugar a que se les creyera dormidos.

Las bravas tropas de Ivanof han realizado otro ataque en Galitzia, obligando a los austriacos de Pflanzler Báltin a evacuar una cabeza de puente sobre el Danister, que fué heroicamente defendida por los dragones del Emperador.

Estos se cubrieron de gloria al sostener la retirada de las otras unidades; pero el fracaso es indudable.

El parte alemán da cuenta también de violentos ataques al Sur de Riga, en el frente del Duna y entre los lagos Narva y Wiszniew, reconociendo que durante el primer trimestre de ceder terreno, abandonando una posición que estaba demasiado en el aire.

El estado a que parecían reducidas las fuerzas rusas, después de su derrota en Bucovina, hace más admirable el que

dos se ve que el movimiento es general, sin más excepción que las comarcas pantanosas del centro, donde el terreno no favorece al que se propone atacar.

No es de creer que esos esfuerzos obtengan resultados enormes, porque las posiciones alemanas y austriacas son muy fuertes; pero impiden el que se disminuya un solo batallón y prestan una ayuda indirecta a los franceses que es muy necesaria al conjunto de la campaña.

Uniendo esto a los éxitos del gran duque de Armenia y a los avances en Persia y Mesopotamia, es justo decir que el Alto Mando ruso contribuye al acervo común con la mejor buena voluntad; y que si todos imitaran sus conductos, sus enemigos no podrán utilizar, como lo vienen haciendo, las ventajas de su posición central y de sus inmejorables vías férreas.

Para los generales del Zar no es obstáculo el mal tiempo, ni los caminos empujados, las dificultades de otras clases. Siempre están dispuestos a cumplir lo que se les manda, y si dispusiesen de medios de acción, constituirían un adversario formidable.

En ese concepto les han tenido siempre los alemanes, y ya hemos visto que antes de revolverse contra Francia por segunda vez, se cuidaron de dejar las cosas arregladas en Oriente basta donde les fué posible, porque sabían la gente que allí delante.

Concedámos a los rusos el valor que merecen en todas ocasiones, sin regatearles nunca una admiración calorosa.

El general Cadorna ha dicho a un redactor del Petit Journal que sus tropas aguardan la ofensiva en cuanto los aliados peligran para ellas.

Más nueve hoy en Rusia, dirá tal vez alguno; pero no es lo mismo operar en las llanuras de Curlandia o de Galitzia, que un escallo por las vertientes alpinas.

Lo cierto es que un balance imparcial de los esfuerzos respectivos obliga a escribir grandes guarismos en el Habermoskovita, que pagan a buen precio las masas de dinero que sus aliados les apuntan en el Debe.

DENTADURAS

Médico-Dentista.—Acera Darro 14-16-18

EL PROYECTO DE AGUAS POTABLES

En breve haremos de consagrar al nuevo proyecto de aguas potables de Granada, toda la atención que merece por su excepcional importancia.

Lo daremos a conocer íntegro, lo gloseremos imparcialmente, cuando el proyecto llegue al público en forma que le permita abrigar la esperanza de que va a intentarse recorrer el camino preciso para abordar su ejecución.

Ello será cuando el proyecto se dé cuenta, bien en una asamblea de fuerzas vivas, como se ha dicho, bien en una sesión extraordinaria del Ayuntamiento.

Entretanto, anticipamos a los lectores este resumen de la Memoria del ingeniero D. Juan José Santa Cruz:

«Por esto recomiendo la captación de aquellas aguas como indicaban los señores Guerrero, Piñal y García Ruiz, Pero si me encuentro de acuerdo respecto a la esencia del proyecto difiero de ellos en cuanto a la forma de redactarlo y en diversos detalles expongo al criterio del Excm. Ayuntamiento por si creyera pertinente aceptar mis indicaciones, creo que el abastecimiento de Granada debe subdividirse en tres proyectos: 1.º captación de las aguas del Río Aguas Blancas, antes de su unión con el Padules y su conducción al depósito del Generalife. 2.º Estudio de la ampliación del proyecto anterior bajo el punto de vista del caudal de las aguas y 3.º distribución interior.

Ayuntamiento de Granada en plaza siempre favor en marzo, en que los breves resolver este problema que acambios bruscos del tiempo nos hacen sentir la imperiosa necesidad de protección.

Y terminado este pesado escrito cernimos un rayo de sol, mientras pue unos cuantos números, copio (anejos algunos momentos antes, un fastidioso 11 y 12) los presupuestos de los pchaparón habia venido a contrariar yectos del Sr. Alvarez de Toledo, de señores Guerrero, Piñal y García Ruiz y de la reforma del primero hecha por don Modesto Cendoya y expone también a la consideración de la Corporación (anejo núm. 12) el presupuesto que según los datos de los proyectos que estudio podrían tener las obras; los arreglos del canal de Cenes, construcción del Generalife y del depósito los he mandado del Sr. Guerrero; la distribución interior del Sr. Alvarez de Toledo parece mejor estudiada; acaso guerra europea paseando también sob nosotros, aumentará algunas partidas con la carestía de los hierros, tal vez mejor conocimiento de los materiales permita introducir economías: en fin, fuerza de la adquisición del cal importa el presupuesto 3.281'08 pesetas, y de esta cantidad podría reducirse algo en el depósito que podría no construirse sino para las necesidades presentes, pero fácilmente repartible la distribución es gasto para repartirle varios años, aun cuando el estudio económico ha de hacerlo con más comiemento que yo el Cabildo.

Y creo con esto haber presentado la situación actual del abastecimiento de Granada, punto de donde partir ya cumplimentar el encargo con que me honró el Sr. Alcalde de esta capital.

Acaso resultó poco clara la exposición de los hechos; tal vez no pude llevar el papel la evidencia que impone el terreno a los que lo estudian; quizá demasiado técnico me olvidé de raramentados sutiles que desvirtúan ante muchos ojos los imperativos mandatos de la naturaleza; yo hago punto en mi trabajo en espera de que el Excelentísimo Ayuntamiento, conocedor de las necesidades materiales y morales, del vecindario ilustrado, no solo con mi informe, sino con los demás que pueda solicitar se le la ruta a seguir, y si tengo la fortuna de seguir mereciendo su confianza, me honraré en interpretar el sentido de esta hermosa ciudad, aun dormida sobre el recuerdo de sus bellas glorias musulmanas.

PARA LAS DAMAS
Paraguas y sombrillas

Exceptuando a los profesionales, es decir, nuestros grandes modistos, ¿no habéis observado, amables lectoras, que cuando antes de la guerra un hombre hablaba de la moda, era siempre con una sonrisa burlesca? No quiero decir con eso que, faltar de gusto, no sabía admirar y apreciar un vestido bonito, sino que criticaba ese entusiasmo, eso es sé que que nos hace a veces encontrar muy bien lo que en otras épocas no hubiéramos consentido en ponernos.

No reflexionaba él, y se hubiera admirado de saber que tal moda, tal capricho, era para nuestro país un manantial de enormes beneficios. Y así es como no es una de las cosas menos curiosas de la guerra, experimentar que en un momento en que el sexo fuerte tiene mucho que hacer, se ocupa sin embargo enormemente de lo que en otro tiempo criticaba. Este hecho no es particular a Francia, sino al contrario; si esto ha venido a ser el orden del día, es justamente porque preocupa mucho a nuestros enemigos.

Después de la guerra, una lucha económica muy grande tendrá lugar, y los alicemas, siempre prácticos, tratan de implantar la moda germanica. La cuestión no ha sido discutida en una pequeña reunión, sino en la tribuna del Landtag. El diputado Oeser ha atraído la atención de la Cámara sobre este asunto, y el ministro de Comercio; después de haber reconocido la importancia económica del problema, ha anunciado que la escuela de Bellas Artes de Magdeburgo, contaría en lo porvenir con una clase especial de la Moda.

Todo esto nos conmueve poco; la Moda es reina, nada caprichosa, sea, pero que pide para ser admitida, obediencia, ser guiada por manos expertas, produciendo cosas de gusto y de encanto.

Y después, para constituir la elegancia refinada, ningún detalle debe ser descuidado; todo en nuestro tocado evoluciona y sigue los caprichos de la que nos rige.

Si tomamos el paraguas, por ejemplo, grandes son las modificaciones que notamos sobre los del año último. Los habíamos visto con puño muy alto, habiendo abandonado la finura de los paraguas-agujas; y si este año todavía el bastón es grueso y resistente, el mango ha disminuido de largo, y se hace generalmente de cuero trenzado con una correa que permite llevarlo suspendido del brazo del brazo, lo que es una indiscutible comodidad.

Me atreveré a confesar que los zepelines nos uelen una pequeña novedad, que consiste en adaptar al puño una minúscula lamparita eléctrica, que nos dá

empleado del Ayuntamiento, don Carlos Afán de Rivera.

En pro de Granada
 El señor Chinchilla recuerda que el señor Ministro de Instrucción pública ha anunciado que se destinará un crédito importante a la reparación de edificios destinados a la enseñanza y a la construcción de Grupos escolares.

Propone que se aproveche la ocasión para pedir que en esa distribución de dinero para obras se incluya a Granada. El señor Afán de Rivera propone que también se solicite del Gobierno la creación de una Granja sericícola.

Son aprobadas ambas proposiciones. **La jura de banderas**
 Se acuerda autorizar al Alcalde para que abone los gastos acostumbrados con motivo de la jura de banderas que se celebra este domingo.

Sobre pagos
 El señor La-Chica propone que para facilitar los pagos, se hagan separadamente y no por nómina, tanto los de alquileres de edificios, como los de medicinas que los farmacéuticos facilitan a los pobres.

Adoquinado
 El señor Covaleta trata del mal estado del pavimento de la calle de la Cruz, que es de gran tránsito.
 Propone que se forme proyecto y presupuesto para adoquinarla.
 Se acuerda de conformidad y se levanta la sesión.

Cinco cupones

como este y la entrega de CINCO PESETAS dan derecho a recibir una ampliación fotográfica 24 por 30 en cartulina 32 por 42, con marco. Deben hacerse los encargos en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, donde se responde de la entrega de la fotografía.

Manifiesto regionalista

Al disolverse las Cortes, los diputados regionalistas por Cataluña han dirigido si país un manifiesto titulado «Por Cataluña y la Gran España».

Señalan en él que el movimiento de autonomía de las regiones y terminan diciendo: «La única solución es una franca y completa autonomía. Establecerla, ir a la consagración federativa de la libertad de todos los pueblos peninsulares, es comenzar la gran España. Seguir el camino emprendido es trabajar para una España más débil, más dividida, más menguada cada día.

No lo olviden los pocos hombres que concentran en sus manos la efectividad y, por tanto, la responsabilidad de todo el poder político de España. Cuando se gobierna un pueblo, por modesto que sea, en horas supremas de la historia, no hay derecho a la mediocridad. Vivir absorbido por las funciones menores de la política, sin otro horizonte que el de la noria administrativa, es un crimen de lesa patria.

Han de sentir la excepcionalidad del momento. Han de saber «elevator al nivel de esta excepcionalidad las reformas, los actos de gobierno. Han de comprender que las utopías de los periodos placidos tornanse realidades asequibles, programas inmediatamente realizables en estas horas excepcionales, y han de remontarse a altas visiones, a concepciones fuertes, despertando en el pueblo la vibración de los ideales que preparan las transformaciones renovadoras.

Esta es la gran hora, la hora heroica que pasa. Si pasa inútilmente como todas las demás han pasado para España, nosotros, cuando menos, habremos cumplido señalándola, anunciándola directamente, en esta parálisis crónica de las Cortes, a las representaciones supremas del Estado y a la opinión de España entera.»

Cabildo municipal

Preside el Alcalde don Felipe La Chica y asisten los señores Afán de Rivera, Montealegre, Laguardia, Pérez Jiménez, Sánchez Sánchez, Martín Flores, Jiménez Cuevas, Chinchilla, Covaleta, Horques, Leiva, Sola Segura, Fernández Limones, Sequera, Ortega Molina, González Ortega, Guevara y Orellana.

Son aprobados el acta de la anterior y el orden del día.

De Impuestos
 Se da lectura a una instancia de don Benito García Villatoro, pidiendo la baja en el impuesto de alcantarillado de unas casas de su propiedad, cuyos caños vierten al río.
 Apoya esta instancia el señor Jiménez Cuevas y se accede a la petición.

Recuerdo a Gago Palomo
 Se acuerda conceder sin derechos y a perpetuidad la sepultura donde reposan los restos mortales del notable escritor granadino don Rafael Gago Palomo (q. e. p. d.), y colocar en ella una lápida conmemorativa.
Reparación
 El señor Jiménez Cuevas pide que se repare el pavimento de la calle de la Cruz.

producciones de trigo altamente superiores a las que hubiera conseguido, apelando solamente a los llamados trigos de invierno, para los cuales la llegada de esta estación imposibilita las siembras.

En los países orientales del Norte de África, en Sicilia y en otras regiones meridionales de Italia, se han venido cultivando, desde fecha inmemorial, diferentes variedades indígenas de esta clase de trigo.

En Francia, así como en los Estados Unidos, va adquiriendo de algunos años acá gran favor el cultivo de los trigos de primavera.

La generalización de los trigos tremesinos se ha desarrollado a medida del avance en el estudio científico de alguna de estas variedades, y con los trabajos de especialistas, particularmente ingleses y alemanes, se ha hecho progresar de una manera notable el perfeccionamiento de varias especies de trigo precoces, tanto desde el punto de vista de la bondad de las harinas, como de la rusticidad de los tipos y resistencia a las enfermedades atmosféricas, así como por sus altos rendimientos.

Con ciertos trigos de primavera, cultivados con apropiadas condiciones y con abonos suficientes, se llegan a obtener cosechas casi tan abundantes como con las buenas variedades de trigos de invierno. En el Norte de Europa y países de parecidas latitudes, unas veinte semanas han bastado, a contar de la época de la siembra, para que aquellos trigos lleguen a su madurez completa. En otros climas más suaves y benignos que los de las regiones septentrionales, el período vegetativo de estos tremesinos queda completamente acortado.

En las circunstancias presentes, el agricultor español, gracias a las aptitudes de estos trigos, puede dar la mayor intensificación a esta rama cerealifera; y sería un contrasentido que dejara de aprovechar estos excepcionales momentos, para ampliar, en cuanto pueda, la extensión de sus trigales, que le aseguran beneficios importantes.

NOTAS AGRICOLAS

Los trigos de primavera

Con excelente acuerdo interesaba, ha poco, la Dirección de Agricultura a las Granjas del Estado y a los agricultores fijaran su atención en el cultivo de los trigos de primavera o tremesinos, con el fin de ponernos a cubierto de la insuficiencia de tan imprescindible cereal.

La escasa producción española de trigos, nunca como en las circunstancias actuales, ha obligado a los Gobiernos de todos los países de procurar a sus habitantes el alimento más indispensable, llegó a tan alto grado, y es porque el aprovisionamiento de trigo constituye el problema más vital y urgente en todos los países, ya que representa el poder asegurar, la propia existencia, el ser o no ser.

En España, a pesar de constituir un estímulo la elevación de precios del trigo que la guerra europea provoca; a pesar de las mayores superficies dedicadas al rey de los cereales; a pesar de cuanto se viene elaborando en la intensificación de su cultivo, distamos de producir la cantidad necesaria para el consumo nacional.

En estas condiciones, si fué siempre conveniente llegar, cuando menos a la obtención del grano necesario para el consumo de nuestra población, mucho más ha de serlo en la actualidad cuando los peligros de la guerra mundial, en un momento dado, podrían privarnos del abastecimiento en el extranjero de tan imprescindible producto.

Aparte del interés que reviste este problema en su aspecto económico social, hay el que ofrece desde el punto de vista agrario, relacionado con la oportunidad de ofrecer las producciones cuando su estimación en el mercado asegura buena colocación y precios remunerados.

La solicitud que tienen hoy los trigos, como aquellos otros artículos que alcanzan la mayor utilidad en épocas de carestía y hambre, le aseguran un precio alzado que ponen al agricultor que los cosecha en condiciones de obtener un recurso seguro con sus beneficios y un medio eficaz de contribuir al bienestar general.

Admitida la conveniencia, mejor aún, la imprescindible necesidad de llegar a la máxima producción posible de trigo, tanto desde el punto de vista del interés privado como del interés público, habrá que recurrir a todos los recursos que se tengan a mano para la intensificación de su cultivo.

La época de las sementeras de los trigos de invierno ha terminado. Esta circunstancia parece a primera vista un obstáculo para llegar a la ampliación de las superficies de cultivo dedicadas al trigo y quedar limitado aquél, en lo que va de año, al área de los terrenos que han sido sembrados. Afortunadamente no es así; queda todavía el recurso de las sementeras con los trigos llamados de primavera o tremesinos, que permiten hacer la siembra hasta el mes de Marzo. En otros países, como Francia, y especialmente Italia, los trigos tremesinos o marrañolos, como preferentemente son designados en este último país, dan al agricultor medio para ampliar, en el grado deseado, las sementeras cuando por falta de tiempo, de humedades o de otras circunstancias, no ha sido posible efectuar los trabajos de la siembra de todos los terrenos durante el otoño.

La jura de banderas.—Se celebrará, como anteaer anunciamos, hoy a las once de la mañana en el paseo del Salón.

Ayer tarde quedó levantado el altar donde se dirá la Misa de Campaña.

Asimismo quedaron instaladas las tribunas para los invitados, en el lado derecho del paseo central, llegando hasta el kiosco de la música.

El altar, celeste y blanco, se apoya en la verja del monumento de Colón. En él quedó colocada la Imagen de la Purísima Concepción, primorosa escultura.

Ayer se dieron las oportunas órdenes al jefe de la guardia municipal y se ofició al Director de la Empresa de Tranvías, a fin de que, según interesa la autoridad militar, se prohiba el paso de coches y caballerías por los paseos del Salón y la Bomba, lo mismo que la circulación de tranvías, desde las diez y media de la mañana hasta después del acto de la jura.

Dirá la Misa el capellán de Artillería don Antonio Muñoz Jiménez.

Asistirán las autoridades y el señor Arzobispo tendrá asiento a la derecha del altar, bajo el dosel instalado al efecto.

Jurarán bandera 8 reclutas pertenecientes al regimiento de Infantería de Córdoba; 64 al de Cazadores de Lusitania; y 274 al 12.º Montado de Artillería; total, 346 reclutas.

Estos dos últimos regimientos, con la fuerza veterana, formarán en el Paseo del Salón, desfilando luego con los reclutas por el Embovedado, presenciando el desfile los generales de la división y la brigada, don Salvador Morales Yaqueo y don Eloy Hervás.

Al importantísimo acto de hoy asistirá de seguro muchedumbre inmensa. Saluden los granadinos en las gloriosas banderas de los regimientos, al alma de la Patria.

Triunfo de un granadino.—Mediante reñidas oposiciones, ha obtenido la plaza de Otitomología de la Facultad de Medicina de Cádiz, el profesor auxiliar de esta Facultad, doctor don Guillermo Sánchez Aguilera.

Nuestra más cordial enhorabuena al ilustrado catedrático y a su distinguida familia por el triunfo obtenido, como así mismo a esta Facultad de Medicina.

La fiesta del Arbol.—El cuerpo de Ingenieros de Montes ha ofrecido 60.000 eucaliptos gratuitamente a los Alcaldes de esta provincia, para la celebración de la fiesta del Arbol.

Extravío.—A la vendedora de lotería Josefa Gómez Crespo, se le extravió ayer un décimo correspondiente a la próxima jugada, del billete número 1.734.

La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en la Administración de loterías de la calle de Reyes Católicos, advirtiéndole que en caso de ser

RAÚL M. MIR.

GRANADA AL DIA

El impuesto único.—Con asistencia de la directiva del barrio de San José y bajo la presidencia de don Luis López Doriga, el viernes celebró reunión semanal reglamentaria la Liga Granadina, en la que fué aprobada el acta anterior.

El secretario dió lectura á un capítulo del folleto de don Baldomero Argente titulado «La Condición del trabajo». Carta á León XIII y después de varias aclaraciones hechas por el Presidente, se levantó la sesión.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel París.—Don Apolinario Blas, don Juan Zamorano y señora, don Antonio Vázquez, don José Bonora, Mr. M. Cheslins, don Enrique de Baomonde y don Perfecto Porcel é hijo.

Suscripción.—Comedores infantiles de escolares pobres.—Mes de Marzo.

Suma anterior, 1261'75. Don Fernando Gamero, 5; don José C. Flores, 1; Niño Martínez de Federico, 1; don Andrés Losada, 1; Un católico, 1; doña Josefa Zamora, 1; don Vicente Soriano, 40; y don Manuel Espejo, 1.

Total, 1312'75.

Delegación de Hacienda.—Pagos para mañana: A don Fernando Belda, D. Vicente Balquer, D. Salvador García, D. Joaquín García Pérez y Depositario pagador.

Del Gobierno civil.—Ha quedado terminado el reparto vecinal de Pina Genil.

—El Gobernador ha autorizado los presupuestos de los Ayuntamientos de Nívar y Labarcillas.

Guardia civil.—La de Cijuela ha denunciado á Francisco Martínez Serrano por infracción á la ley de caza.

—La de Ojivar ha detenido á Juan Mora Doreno, por insultar á Serafin Giménez Fernández.

—La de Zúñaloz á José María Navarro.

Las casas ruinosas.—Han sido requeridos los dueños de las casas números 112 de la calle de Eivira, 6 Postigo de San Agustina y 2 calle del Pulgar, para que en el plazo improrrogable de 48 horas y 5 minutos, procedan á su demolición.

Un herido.—Los guardias de seguridad Montes y Puertas, detuvieron ayer á Victor López Pantrigo, de 27 años y Manuel Gil Cobos, de 29, cuestionaron anoche en un establecimiento de bebidas de la calle de Capuchinas, número 13, promoviendo un fuerte escándalo.

Manuel Gil, resultó con una herida contusa en la mano derecha, que se ocasionó con una botella al romperla sobre una mesa.

Fuó curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Centro Artístico.—No siendo posible reunirnos en el teatro, á fin de facilitar los deseos de muchas personas, ha instituido una sección circular, teniendo derecho los socios, mediante una cuota de una peseta mensual á llevarse á su domicilio los libros que deseen, entre los que hay las mejores obras de poetas y prosistas contemporáneos.

En vista de la campaña general emprendida contra la mixtificación del cinematógrafo, esta Sociedad, en obsequio de las señoras también, dará dos noches á la semana sesiones de vistas y paisajes, inaugurándose estas veladas el próximo miércoles á las nueve y media de la noche, exhibiéndose una colección de vistas de Italia, tomadas por un culto catadrático de esta Universidad, gran aficionado al arte de la fotografía.

Dado el fin cultural de estas sesiones creemos que los salones del Centro Artístico, han de verse muy concurridos.

Monederos falsos.—El jefe de vigilancia don Jerónimo Martos y los vigilantes Pérez Cruz y Barrera, detuvieron ayer á Antonio Valdivieso López y Ana Camacho Benítez, expendedoras de moneda falsa, ocupándoseles la cantidad de 235 pesetas, en monedas de cinco y de una.

Artículos de goma.—Ortopedia, vendas, material séptico para operaciones quirúrgicas, en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

Los afamados fabricantes Sres. Oofre Valdecabres y Hno., de Valencia, acaban de publicar sus catálogos de azulejos y tejas esmaltadas, que consultarán con provecho los arquitectos y constructores.

Buena digestión. Para conseguir la que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito auxilien la acción digestiva, que sean descongestivos y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de S. iz de Carlos produce estos efectos.

DE POLÍTICA

Ayer conferenció con el Gobernador civil, don Pedro Vitoria, el candidato á la diputación á Cortes por Motril, don Isidro Romero Civantos.

También conferenció con el Gobernador, el candidato por Guadix, don Francisco Manzano Alfaro.

El jefe de los conservadores de Guadix, don Antonio Jerez, invitó ayer á una comida íntima en el Hotel París, á numerosos amigos que representan valiosos elementos de la política conservadora de dicho pueblo.

Entre los invitados se encontraban los señores don Pedro Lozano, don Joaquín Carrasco, don Maximiliano Jerez,

En el primer momento, nuestro ilustre jefe, ha querido y tuvo un decidido interés en que el Sr. Manzano fuera elegido diputado á Cortes por el distrito de Guadix; mas ¿en qué fundaba este interés? ¿en el capricho, en la amistad? no; en eso no podía ser aquello que dije y repito de que todo es un espíritu democrático.

Conde de Romanones quiere, y razón, que vayan á las futuras Cortes cuando no tuvieren distritos reservados para conseguirlos por su prestancia eminentes á la Patria y bien los que por sus condiciones sociales de talento y de palabra, puedan estar en aptitud de servirlos, ó los tuvieran derechos por haber representado determinado distrito.

El Sr. Manzano, sin que esto sea agracia para su persona, ni prestó esos serios premeamientos á la Patria, ni es de ellos que por su talento y su oratoria resulte su concurso indispensable en Cortes; y esto no quiero que lo tome mal mi querido amigo el Sr. Manzano, porque en el caso suyo nos encontramos la mayor parte de los que tenemos análoga aspiración.

El Sr. Conde de Romanones, pues, no querido que el Sr. Manzano vuelva á presentar en Cortes al distrito de Guadix, más que por el hecho de haberlo presentado en otras Cortes, pero como que sepáis vosotros que el Conde de Romanones, como yo, no es de los que creen que los distritos son á modo de inmuebles que puedan inscribirse en el Registro de la Propiedad; si prefiere hacer los candidatos suyos á los que ostentaron representaciones parlamentarias, es porque lógicamente supone que ha de tener más organizaciones hechas, más fuerzas creadas, más simpatías, aquél que representó un distrito que otro cualquiera que por primera vez aspire á representarlo, y respetoso con la fuerza política y lo que ella significa, le da el candidato que cree preferido. Solo en este aspecto es en el que el Sr. Conde de Romanones defiende á los que fueron, pero no en el vulgar de que por haber representado un distrito se tiene derecho á volverlo á representar. (Muy bien.)

Y en este caso sucede, amigos y correligionarios, que el Sr. Manzano, por su desgracia, que yo soy el primero en lamentar, en vez de crear organizaciones, las destruyó, y lejos de conquistar simpatías, solo tiene la antipatía ó la indiferencia de la mayor parte de los liberales del distrito de Guadix, y en cambio el Sr. Manzano del Albaicín resulta siendo, como se demuestra en este acto importantísimo, el preferido de todos vosotros y al que acude todo el partido liberal del distrito de Guadix aquí congregado, pidiendo que lo represente. (Ovación.)

Veis, pues, como se saca en consecuencia, que el Conde de Romanones precedentes á ello le condujeron y que reconociendo la realidad, accederá seguramente, á que podáis enviar como vuestro diputado al señor Marqués del Albaicín, liberal entusiasta que al propio tiempo que en las Cortes pueda servir los intereses del partido liberal nacional, podrá atender con más cuidado y con mayor solicitud que lo hicieron otros, á los liberales del distrito. (Grandes aplausos.)

Yo, ante todo, debo acatamiento y obediencia á mi ilustre jefe, y si no creyera lealmente que lo que os digo es lo que siempre habrá de patrocinarse el caudillo del partido liberal democrático al que pertenecemos, os hablaría en otra forma: es más, si á pesar de todo lo manifestado yo fuera un equivocado y el Conde de Romanones no opinara de la manera que yo creo que piensa, y no se creyera en el caso de respetar y acceder á la solicitud que desde este sitio respetuosamente le elevamos; si el señor Conde de Romanones, prescindiendo de su verdadera significación política tantas veces demostrada, quisiera en este caso concreto que votáramos al señor Manzano ó á otro que como éste no mereciera las simpatías del partido liberal de Guadix, yo sería el primero en requerirlos, no solo á vosotros, sino al mismo Marqués del Albaicín, para que secundáramos, como un solo hombre, las indicaciones de nuestro respetado jefe, porque tened en cuenta que la contrariedad que hubiera de producirnos el no tener por nuestro representante en el distrito de Guadix al hombre que en este acto designamos y queremos elegir, quedaría neutralizada por la satisfacción que produce siempre el cumplimiento del deber, y es el más ineludible de los que militan en un partido, la obediencia y la lealtad. (Muy bien.)

Ya en meses pasados y también recientemente, hebe de advertir al señor Manzano lo que ahora todos vemos y también le manifesté que solo por el hecho de que un hermano político del señor Ministro de la Gobernación le discutiera ese distrito sin que para hacerlo prevaleciera del parentesco y sin que el Sr. Ministro haya querido intervenir en nada que se relacionara con esta aspiración, pues ha repetido una y mil veces que él siempre se debe á lo que al partido interesa y no á lo que á uno de su familia pudiera convenir, solo por estas razones, si nos faltaran otras, el señor Manzano con nosotros debería decir, si él no lo dice lo diremos nosotros solos, que todos los liberales apoyemos con gusto al Sr. Marqués del Albaicín para corresponder con nuestra cortesía á la esquisitez que pusieron en el procedimiento el Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de la Gobernación del partido liberal.

Fijos bien, Sr. Marqués del Albaicín, en el espectáculo hermoso que dan estos liberales aquí aclamados; servidlos y atendidos siempre, no los olvidéis

VIDA JUDICIAL

Vacantes.—Lo están las plazas de secretario y suplente del Juzgado municipal de Orgiva pueden solicitarse en el plazo de 15 días.

Subasta.—El día cuatro de Mayo próximo se verificará en esta comandancia de Ingenieros, la 2.ª subasta para la adquisición de materiales con destino á obras.

Sentencias.—Por la sección primera de lo criminal se dictó ayer sentencia en causa instruida por el juzgado de Baza, contra José Martínez López y Juan y Carmelo Martínez Cabrera, por el delito de hurto, absolviéndolos y declarando las costas de oficio.

—La misma sección ha condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor á Antonio Salmerón Hernández, en causa instruida por el juzgado de Guadix por el delito de hurto.

—Por la sección segunda, se ha dictado sentencia en causa que por el delito de hurto instruyó el juzgado del

EL ACTO DE AYER

El banquete al Marqués del Albaicín

En el hotel Alhambra Palace se verificó ayer el banquete con que los liberales del distrito de Guadix, obsequiaron al candidato adicto señor Marqués del Albaicín.

Fuó dicho acto uno de esos en que se patentiza de modo firme y palpable la fuerza indiscutible de un partido bien organizado y mejor dirigido.

El partido liberal de Guadix dió una prueba indeleble de su consciencia política, al mismo tiempo que con este deseo de renovar los viejos moldes demostraba sus ansias de airear los altos ideales de progreso que alientan en todos los hombres que tienen como norma hacer el bien y por escudo la libertad.

Animadísimo se hallaba el hermoso comedor del Hotel Palace, cuando entraron en el jefe del partido liberal de la provincia y el señor Marqués del Albaicín, que fueron recibidos con atronadores aplausos y vivas.

Ocuparon la presidencia los señores don Juan Ramón La-Chica, Marqués del Albaicín, don Alfonso Labella Navarrete, don Nicolás Cuadrado y don Juan Pedro Afán de Rivera.

En los puestos designados para los demás comensales, tomaron asiento los señores siguientes:

Guadix.—Don Pedro Flores Gómez, don Perfecto Porcel Díaz, don Antonio Pérez Moreno, don Perfecto Porcel Barthe, don Eusebio Burnau, don Rafael Medialdea Hidalgo, don Gabriel Sedano Ruiz, don Rafael García Hernández, don Francisco Pelayo, don Enrique Sánchez Vázquez, don Cándido Campos García-Bajo, don José Labella Navarrete, don Ramón García Tarifa, don Maximiano Labella, don Enrique Lozano Casas, don Antonio Ruiz Lozano, don José Martínez Jiménez, don Torcuato Gómez García, don Francisco Ruiz Lozano, don Pedro Bocanegra Flores, don José Luis de Vera, don José López Velasco, don José Miranda Muñoz, don Jesús Miranda Muñoz, don Avelino Cánovas Rodríguez, don Tomás Gallego Minagorri, don Luis Vera Cañas, don Andrés Morales Rodríguez, don Francisco Ruiz Rodríguez, don José María Arrojo, don Joaquín García Tarifa, don Claudio Navarrete, don Andrés Davalos Serrano, don Luis Ruiz Briñas, don Carmelo Arques Rivera, don Rafael Martínez Merino.

Albanián.—Don Fermín Hidalgo, don José María Hidalgo, don Juan Hidalgo Cobo y don Fernando Hidalgo Cobo.

Benalúa de las Villas.—Don Leonardo Ortega Rivas, don José Estorbe Labrat, don Miguel Parra Abril, don Emilio Raya Rivas, don Enrique Raya Rivas, don José Raya Peral y don Manuel Rodríguez.

Benalúa de Guadix.—Don José Hernández Arques, don José Puertas Calvo y don José Arenas.

Campolajar.—Don Antonio Lasedo García, don Jacinto Moreno Jiménez, don Francisco Valdivia Salcedo y don José Argón Alvarez.

Cogollos de Guadix.—Don Celedonio Porcel Molero, don Antonio Cobo García y don Faustino Porcel Molero.

Colomera.—Don Antonio Romero Bolívar, don Federico Romero Bolívar, don José Romero Bolívar, don Francisco Romero Abril, don Alfonso Sánchez García, don Antonio Barrales Cambil, don Ramón Muñoz Romero, don Santiago Mota Escoriza, don Saturnino Mota Escoriza, don Juan Rodríguez Mota y don Andrés Rodríguez Maldonado.

Cortes y Graena.—Don Juan Hernández Sánchez, don Sixto Navarro López y don Antonio Jesús Rodríguez Fernández.

Mocín.—Don Leovigildo Lucena, don Juan Vilchez Morales, don Francisco Corvera González, don Juan Lucena Cárdenas y don Antonio Lucena Cárdenas.

Montegat.—Don Antonio Valverde Espinosa, don Enrique Rodríguez, don Martín Domingo, don Andrés Martínez Puñal, don Antonio Iglesias Díaz, don Manuel Ramírez, don Manuel Luzón y don Antonio Medina.

Montillana.—Don Antonio Martínez Lomas, don Rafael Martín Lomas, don Bernardino Muñoz Ortega, don Domingo Quesada Garrido, don Julio Muñoz Ortega, don Hermenegildo Quesada, don Francisco Contreras López, don Juan Muñoz Contreras, don Enrique Raya Peral, don Pedro Herrera Hispan, don Francisco Navas Hispan y don Esteban Granados.

Moreda.—D. Manuel Montalvo Montalvo, don Hermógenes Montalvo y don Marcelino Luque Jiménez.

Policar.—Don José García Navarro, don Antonio Alcanía laiesta y don Francisco Tejada.

Fuente.—Don Claudio Palenzuela Puga, don Escolástico Medina, don Pedro Serrano, don José Praena Tomas, don Pedro Hernández Praena, don Antonio Martínez Jiménez, don Francisco Fernández Sevilla y don Julián Hernández Hernández.

Torre Cardela.—Don Daniel Moraleda y don Ricardo Jiménez.

Trujillos.—Don Antonio Granados Romero y don Antonio Villegas López.

Guadahortuna.—Don José Martínez Montalvo, don Fernando Vera Vico, don Agustín Gálvez Romero, don José María Vera Pardo, don José Morante Martos, don Juan Martínez, don José Martín y Gil, don Luis García Mora y don José Morante Martínez.

Exiliana.—Don Manuel Encinas y don Antonio Fernández Fernández.

Gobernador.—Don Eulogio Martínez, don Juan María Moreno Pérez y don Francisco Muñoz Pérez.

quío Molina, don José María Gutiérrez, don José Hurtado, don Antonio Martínez y don Emilio Fernández.

Beas.—Don José López Huertas. Defiotes.—Don Manuel Valle, don Francisco Abril Díaz, don Rafael Velasco.

Darro.—El Alcalde presidente y el Secretario del Ayuntamiento.

Diezma.—Don Manuel García López y don Manuel García García.

Dehesas Viejas.—Don Aureliano Pérez Romero, don Sebastián Martínez Vilchez, don Antonio Oscar Romero, don Federico Luzón, don Antonio Pérez Vilchez, don Juan Martínez Oviedo.

Beas de Guadix.—D. José López Huertas.

Huelago.—Juan P. Afán de Rivera, don Pedro Vilchez León y D. Manuel Rodríguez.

Lenalloz.—D. Federico del Castillo Martínez, alcalde; D. José Martínez Gutiérrez, secretario; D. Manuel Martínez Abil, D. Francisco López Fréire, don Antonio del Castillo Martínez, D. Federico Martínez Luzón, D. José Fernández Ordóñez, D. Juan Navarrete Morales, don Juan Osete Travé, D. Juan Morales Martínez y Sr. Díz de la Guardia.

Labarcillas.—Don José Luque Moreno, don Florencio Luque Moreno, don Emilio Pardo Rodríguez, don Antonio Molero Martínez.

Marchal.—Don Leandro Morillas Segura.

Seguidamente se sirvió el menú que anotamos á continuación:

Dejeuner: Hors d'oeuvres variés. Omelette au jambon. Melonche Maître d'hotel. Poulets sautés Xerez. Beefsteak. Pommes glacées. Patisserie. Desserts.

Vinos: Rioja blanco et rouge. Champagne. Moët. Chandon. Liqueurs. Café. Cigarras.

Al descorcharse el champagne, el diputado provincial y el jefe del partido liberal de Guadix, lee un telegrama de don Indalecio Abril, adhiriéndose al acto y hace constar que el diputado provincial por el distrito D. Pedro Nestares, no ha podido concurrir al banquete por hallarse enfermo.

También lee el Sr. Labella adhesiones por teléfono de los siguientes liberales de Guadix:

Don Pedro Gómez, don Miguel Requena, don Joaquín Triviño, don José Pezan, don Estanislao Gómez, don Antonio Arenas, don Torcuato Gómez, don Torcuato Ruiz, don Emilio Molina, don Ricardo Flores, don Enrique Lozano, don Miguel Balboa, don José Padilla, don Bernardo Balboa, don Bautista Gutiérrez, don Alberto Honoribia, don Manuel Morales, don Manuel Sánchez, don Alfonso Lafuente, don Manuel María Minagorri, don Ramón Pablos, don Gabriel Requena Muriana, don Buena Ventura Negro, don José Carrasco, don Francisco Sánchez Vazquez, don Luis de la Oliva y Cano, don Pedro Burgos, don Carlos Sedano, don Luis Gutiérrez, don Enrique Sánchez Briñas, don Manuel García, don Luis García Hernández, don Pedro García Tarifa, don Joaquín García, don Gregorio Pérez, don Antonio Carrasco, don Salvador Carrasco, don Jesús García, don Juan López Salvador, don Juan Ruiz, don José García López y don Antonio García.

El diputado provincial don Manuel Santolalla, dirigió un telegrama al señor La-Chica lamentando el que ocupaciones apremiantes le prohibieran asistir y adhiriéndose al acto.

D. Juan Ramón La-Chica.

Al levantarse á ofrecer el banquete el jefe de los liberales, es acogido con aplausos y vítores.

Soy el jefe del partido liberal de la provincia de Granada, porque vuestra voluntad soberana, unida á la de los demás que aquí no se encuentran, han querido colocarme en ese puesto de honor, que yo agradezco. Tengo al mismo tiempo la representación del ilustre jefe del partido, Sr. Conde de Romanones, representación que me enaltece y completa vuestro mandato.

¿Qué significa este banquete? ¿Cuál es mi postura en este sitio? El banquete representa un acto de sincera y decidida simpatía hacia el Marqués del Albaicín. Hombre joven, político nuevo que despierta ilusiones y confianza en los aquí reunidos y al mismo tiempo consideración al hijo de Granada, de familia de ilustre abolengo, cuyo apellido abrellanta muchas páginas de nuestra historia Patria. En cuanto á mí, tendré que empezar por leerlos la carta que he recibido de mi querido jefe el Sr. Conde de Romanones.

Sr. D. Juan Ramón La-Chica.

Querido La-Chica: Usted ya sabe que desde el primer momento quedé designado para el distrito de Guadix el señor Manzano; sobre esto no puedo admitir ni la duda, y á su buena amistad y á su responsabilidad debo encomendado el éxito.

Se reitera suyo afectísimo amigo seguro servidor q. l. b. l. m.

CONDE DE ROMANONES.

22 Marzo 1916.

Si el Sr. Conde de Romanones no fuera un hombre liberal y de espíritu verdaderamente democrático, el texto de esta carta que acabo de leer nos obligaría de un modo definitivo en la dirección que en la misma marca, pero como el Sr. Conde de Romanones es un verdadero democrata y sus actos y declaraciones así lo vienen demostrando, hay que analizar la carta, refiriéndola á su conducta, y sacar de ella las verda-

des injustas, ya veis lo que sucede; cuando llegara otro momento en que necesitárais del partido liberal, éste acudiría solícito en busca de otro que supiera apreciar su valer y á V. le sucedería lo que le pasa en estos instantes al que lo fustigó y pretendió desorganizarlo.

Voy á terminar dando un viva á Su Majestad el Rey, enviando el testimonio de nuestra adhesión inquebrantable al señor Conde de Romanones, nuestro ilustre jefe; nuestro afectuoso saludo á mi querido amigo don Santiago Alba, saludando á la Prensa, cuyo auxilio eficaz solicito constantemente, y á todos vosotros, queridos correligionarios, que jamás podré agradecer bastante los aplausos que me habeis tributado y la prueba de adhesión que me dais, queriendo por lo pronto recompensaros con el único que tengo, que consiste en el buen deseo de que dentro de pocos días tengais por vuestro representante en Cortes, á mi querido amigo el señor Marqués del Albaicín. (Ovación estruendosa; vítores á D. Juan Ramón La-Chica y al Marqués del Albaicín, diputado por Guadix.)

El Marqués del Albaicín

(Al levantarse es saludado con aplausos y vítores.)

Es la primera vez que me veo en el caso de hablar delante de tantas personas superiores á mí por su ilustración, su talento y por sus conocimientos en la política, y la emoción que esto me produce no me permite hacer otras manifestaciones que las de la más profunda gratitud á todos, por la honra que me concedéis y especialmente á mi querido amigo el ilustre jefe de los liberales granadinos Sr. La-Chica, por las palabras que tan inmerecidamente, pero con tanta elocuencia, me ha dedicado y cuya presencia en este acto agradezco de un modo especialísimo.

Animado por la benevolencia que me miráis y me tratáis, quiero decir que con vuestras simpatías y vuestros nombres he de hacer un cuadro de honor en mi memoria y con vuestros deseos un estandarte que guie mi voluntad. (Muy bien. Grandes aplausos.)

Perteneczo á la patria como militar y he de acudir á su santa bandera á donde quiera que me llame y con igual decisión, puesto que á ella serviré también de este modo, he de seguir al estandarte de vuestras voluntades santificado por la buena fe y la honradez, seguro del triunfo en todos conceptos, pues para mí es garantía suficiente vuestra valía y decisión. Trabajemos todos unidos para que el edificio del liberalismo en Guadix, lejos de desmoronarse por la acción del tiempo ó el descuido de los hombres, se robustezca más y más sobre sus naturales cimientos, prescindiendo de egoísmos y adoptando como lema el sacrificio de todos por uno y de uno por todos, que bien entendido, es el único artículo del Código del compañerismo y de la amistad que componen una nación ó un partido. (Muy bien.)

Restame en este primer acto de mi vida política dedicar un respetuoso recuerdo de gratitud á S. M. el Rey y hacer una manifestación pública de mi adhesión á su Real persona y al Gobierno liberal que preside el Sr. Conde de Romanones, al que ofrezco, desde luego, mi acta por Guadix, si llegase á conseguir el triunfo; y con fervoroso entusiasmo, por la fe que tengo en el fin y la energía que he de poner en los medios, brido por el Rey, por Granada y por el distrito de Guadix. (Vitores y aclamaciones.)

A la salida

En la puerta del hotel, el fotógrafo señor Portillo impresionó varias placas para los periódicos ilustrados.

En grupos nutridísimos, los asistentes se dirigieron al Gobierno civil para cumplimentar al Sr. Vitoria.

En el Gobierno

El Sr. Vitoria recibió á los liberales del distrito de Guadix con amables demostraciones de afecto, diciéndoles que transmitiría al Gobierno las noticias del importante acto realizado en honor del Sr. Marqués del Albaicín y que se congratulaba de ver al partido liberal de Guadix unido y fuerte, no solo por la cantidad enorme de personas que lo forman, sino también por la calidad de las mismas. Y ya saben ustedes—dijo—que en cualquier asunto particular ó político que dependa de mí, estoy dispuesto á servirles de todo corazón.

Los liberales de Guadix y su partido salieron satisfechísimos de la amabilidad del Sr. Vitoria.

En fin, el acto de ayer ha sido de una importancia suma, confirmando de una manera clara la decisión de los liberales de ser representados por el señor Marqués del Albaicín.

de el primer momento, nuestro ilustre jefe, ha querido y tuvo un decidido interés en que el Sr. Manzano fuera elegido diputado á Cortes por el distrito de Guadix; mas ¿en qué fundaba este interés? ¿en el capricho, en la amistad? no; en eso no podía ser aquello que dije y repito de que todo es un espíritu democrático.

Conde de Romanones quiere, y razón, que vayan á las futuras Cortes cuando no tuvieren distritos reservados para conseguirlos por su prestancia eminentes á la Patria y bien los que por sus condiciones sociales de talento y de palabra, puedan estar en aptitud de servirlos, ó los tuvieran derechos por haber representado determinado distrito.

El Sr. Manzano, sin que esto sea agracia para su persona, ni prestó esos serios premeamientos á la Patria, ni es de ellos que por su talento y su oratoria resulte su concurso indispensable en Cortes; y esto no quiero que lo tome mal mi querido amigo el Sr. Manzano, porque en el caso suyo nos encontramos la mayor parte de los que tenemos análoga aspiración.

El Sr. Conde de Romanones, pues, no querido que el Sr. Manzano vuelva á presentar en Cortes al distrito de Guadix, más que por el hecho de haberlo presentado en otras Cortes, pero como que sepáis vosotros que el Conde de Romanones, como yo, no es de los que creen que los distritos son á modo de inmuebles que puedan inscribirse en el Registro de la Propiedad; si prefiere hacer los candidatos suyos á los que ostentaron representaciones parlamentarias, es porque lógicamente supone que ha de tener más organizaciones hechas, más fuerzas creadas, más simpatías, aquél que representó un distrito que otro cualquiera que por primera vez aspire á representarlo, y respetoso con la fuerza política y lo que ella significa, le da el candidato que cree preferido. Solo en este aspecto es en el que el Sr. Conde de Romanones defiende á los que fueron, pero no en el vulgar de que por haber representado un distrito se tiene derecho á volverlo á representar. (Muy bien.)

Y en este caso sucede, amigos y correligionarios, que el Sr. Manzano, por su desgracia, que yo soy el primero en lamentar, en vez de crear organizaciones, las destruyó, y lejos de conquistar simpatías, solo tiene la antipatía ó la indiferencia de la mayor parte de los liberales del distrito de Guadix, y en cambio el Sr. Manzano del Albaicín resulta siendo, como se demuestra en este acto importantísimo, el preferido de todos vosotros y al que acude todo el partido liberal del distrito de Guadix aquí congregado, pidiendo que lo represente. (Ovación.)

Veis, pues, como se saca en consecuencia, que el Conde de Romanones precedentes á ello le condujeron y que reconociendo la realidad, accederá seguramente, á que podáis enviar como vuestro diputado al señor Marqués del Albaicín, liberal entusiasta que al propio tiempo que en las Cortes pueda servir los intereses del partido liberal nacional, podrá atender con más cuidado y con mayor solicitud que lo hicieron otros, á los liberales del distrito. (Grandes aplausos.)

Yo, ante todo, debo acatamiento y obediencia á mi ilustre jefe, y si no creyera lealmente que lo que os digo es lo que siempre habrá de patrocinarse el caudillo del partido liberal democrático al que pertenecemos, os hablaría en otra forma: es más, si á pesar de todo lo manifestado yo fuera un equivocado y el Conde de Romanones no opinara de la manera que yo creo que piensa, y no se creyera en el caso de respetar y acceder á la solicitud que desde este sitio respetuosamente le elevamos; si el señor Conde de Romanones, prescindiendo de su verdadera significación política tantas veces demostrada, quisiera en este caso concreto que votáramos al señor Manzano ó á otro que como éste no mereciera las simpatías del partido liberal de Guadix, yo sería el primero en requerirlos, no solo á vosotros, sino al mismo Marqués del Albaicín, para que secundáramos, como un solo hombre, las indicaciones de nuestro respetado jefe, porque tened en cuenta que la contrariedad que hubiera de producirnos el no tener por nuestro representante en el distrito de Guadix al hombre que en este acto designamos y queremos elegir, quedaría neutralizada por la satisfacción que produce siempre el cumplimiento del deber, y es el más ineludible de los que militan en un partido, la obediencia y la lealtad. (Muy bien.)

Ya en meses pasados y también recientemente, hebe de advertir al señor Manzano lo que ahora todos vemos y también le manifesté que solo por el hecho de que un hermano político del señor Ministro de la Gobernación le discutiera ese distrito sin que para hacerlo prevaleciera del parentesco y sin que el Sr. Ministro haya querido intervenir en nada que se relacionara con esta aspiración, pues ha repetido una y mil veces que él siempre se debe á lo que al partido interesa y no á lo que á uno de su familia pudiera convenir, solo por estas razones, si nos faltaran otras, el señor Manzano con nosotros debería decir, si él no lo dice lo diremos nosotros solos, que todos los liberales apoyemos con gusto al Sr. Marqués del Albaicín para corresponder con nuestra cortesía á la esquisitez que pusieron en el procedimiento el Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de la Gobernación del partido liberal.

Fijos bien, Sr. Marqués del Albaicín, en el espectáculo hermoso que dan estos liberales aquí aclamados; servidlos y atendidos siempre, no los olvidéis

de arresto mayor y al segundo á dos meses y un día de igual prisión.

Poseción.—De la Presidencia de esta Audiencia Territorial, se poseosionó ayer, don Ramón de las Cajigas.

Pleito.—En esta secretaría de gobierno, se recibió ayer, pleito procedente del juzgado de La Carolina, seguido por don Oesimo Romero Ruiz contra don Luis Hernández Rodríguez, sobre que se declare pobre al primero, para litigar con el segundo en autos sobre reivindicación.

Señalamientos para mañana

Sala de lo civil.—Juzgado de la Alameda (Málaga) don Leopoldo de Salas Amat con don Pedro Leal González, sobre propiedad de aguas hoy apelación de un auto; abogados, Sres. Salas y Camacho; procuradores, Sres. Gómez Tortosa y Rivas; secretario, Sr. Serna.

Juzgado de Andujar, don Ildefonso Cobos Muñoz con don Ildefonso Nevada Cruz, sobre desahucio; abogado, señor Maríes; procurador, Sr. Gómez López; secretario, Sr. Serna.

Sala de lo criminal, sección 1.ª—Juzgado de Santafé: Contra Juan Heredia Flores, por disparo y lesiones; abogado, señor Ortega Molina; procurador, señor Rodríguez Lacal; secretario, señor Serna.

Sección 2.ª—Juzgado de Albuñol: Contra Francisco Campos Carranza, por atentado; abogado, Sr. Camacho; procurador; Sr. Amaro; secretario, señor Alonso.

ECOS DE SOCIEDAD

Restablecido de su enfermedad, ha salido á la calle, la esposa del catadrático de esta Universidad, don Eduardo Sánchez Reina.

Hállase en Granada, con su familia, el Marqués de Salvatierra.

De Almuñécar llegó ayer, el médico de aquella localidad, don Francisco Camacho Alexandre.

Se encuentra mejorado del cólico nefrítico que ha sufrido, el diputado provincial don Luis Oliveros.

La señora doña Lina Gómez Contreras, esposa del capitán de infantería don Juan Romero, ha llegado de Melilla, con sus hijos, para pasar una temporada al lado de sus padres.

Pasa unos días entre nosotros el notable periodista don Rogelio Pérez Olivares.

El rico propietario D. Jorge Haley Balmas, ha nombrado secretario particular

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

El sulfato de cobre

La Compañía Transatlántica ha designado los barcos que han de traer el sulfato de cobre a España.

La Reina y el Nuncio

La Reina D.^a Victoria ha visitado el Patronato de enfermos del Sagrado Corazón, donde se celebraban ejercicios espirituales.

El Nuncio dió su bendición á la Soberana.

Villasinda se va

El Marqués de Villasinda cumplimentó al Rey, despidiéndose para marchar á Petrogrado, á posesionarse de su cargo de Embajador de España.

El viaje de Inclán

La semana próxima llegará á esta Corte el gobernador de Barcelona señor Suárez Inclán, para informar al Gobierno sobre la acogida que ha tenido en la capital de Cataluña la concesión de depósitos francos, y sobre la tendencia y significación de los últimos movimientos huelguistas de Cataluña.

Reformistas al frente

Esta noche han marchado á sus respectivos distritos, don Melquiades Alvarez y demás candidatos reformistas. Fueron despedidos por muchos amigos. La lucha se presenta en Asturias reñidísima. Don Melquiades Alvarez dirigirá la campaña.

EL PRESIDENTE

El señor Conde de Romanones despachó con el Rey brevemente, informándole de las cuestiones de actualidad. Trasládose al Ministerio de Estado, recibiendo varias visitas, entre ellas la del señor Paraiso, que le habló de diversos asuntos de interés para Aragón. El señor Romanones manifestó á los periodistas, que no tenía noticias de interés que comunicarse; solo un telegrama de Melilla sobre la inauguración en Lanzien de una estación telegráfica.

La candidatura por Madrid

El señor Alba nos dijo, que espera que tendrá feliz término la conferencia de esta tarde con los señores Romanones y Dato para ultimar la candidatura oficial de diputados por Madrid. El señor Romanones insiste en que deben constituirse tres liberales y un conservador. El señor Vázquez de Mella está resuelto nuevamente á presentarse por Oviedo.

Frutos del Cine.—Sensible desgracia

En la calle de Serrano, el hijo del capitán de caballería y escritor, D. Ricardo Ruiz Benítez, de siete años, de madrugada sufrió un acceso de sonambulismo; se levantó de la cama, y se arrojó por una ventana al patio, estrellándose contra el pavimento. Los padres están consternados. El triste suceso atribuyese á la influencia de las películas.

Firma de Hacienda

Se ha decretado la concesión de un crédito de cinco millones de pesetas para adquirir sulfato de cobre. D. Amós Salvador ha declarado que se han adquirido ya 2.000 toneladas. Visítelo el Sr. Maurs, conferenciando largamente.

Moros hispanófilos

Jordana telegrafía, que según le comunica el comandante general de Melilla, verificáronse con éxito reconocimientos por la policía indígena sobre los valles de Ziata y Aráiz. Hace notar que un grupo de moros de la familia del prestigioso jefe Iliamben-Aidar, acusó á éste de haber lleva-

do cristí nos al valle de Ziata, haciendo varios disparos sobre él, hiriéndole de gravedad. Apesar de esto unióse á nuestras fuerzas que avanzaban sin temor á represalias, y púsose á nuestra disposición.

Al regresar á su jaima, dijo á cuantos le escuchaban, que uniríase á España, porque creíalo conveniente. Ordenó que nadie hiciera armas contra nosotros.

A este jefe se le ha propuesto para una recompensa por su acto extraordinario de adhesión á España.

Otros indígenas, que pasan de 200, acudid á ofrecer sus respetos á nuestras fuerzas de policía, figurando muchos jefes prestigiosos.

El señor Romanones elogió la conducta de las fuerzas durante el reconocimiento.

Boda aristocrática

En la residencia del señor Conde de Bugallal, se han casado Carmen Bugallal y Manuel Fernández. Entre los numerosos invitados se hallaban Dato, Besada y García Prieto.

Candidatos que no quieren los distritos

El Ministro de la Gobernación ha conferenciado con varios gobernadores, para que venzan las resistencias que ofrecen algunos distritos á aceptar á los candidatos encasillados.

Tal ocurre en Málaga, en los distritos de Ronda y Guadix. Marchó Armiñán con el propósito de arreglarlo.

El Conde de Sagasta frente al Gobierno

El Sr. Alba ha manifestado, que el Gobierno mantiene á los candidatos de la provincia de León, á pesar de la actitud de los merinistas.

BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado	74 50
Idem firmes	00 00
Amortizable 4 por 100	86 75
Idem 5 por 100	96 10
Banco Hipotecario	000 00
Banco de España	460 00
Compañía de Tabacos	283 00
Cédulas	103 25
Azucareras: Ordinarias	22 50
Preferentes	63 00
Obligaciones	77 50

CAMBIOS

Paris, á la vista	87 30
Londres	24 81

La guerra europea

Búlgaros y griegos

BUCAREST.—Comunican, que el Embajador francés Blondel, coadyuva á la intranquilidad del país. La población búlgara está constantemente provocada por parientes de Blondel, á fin de producir desórdenes y dificultades en Bulgaria.

El Ministro de Hacienda búlgaro, Toutshev, manifestó á un periodista turco, que el fomento de las relaciones de vecindad, estaba favorecido por convenios económicos.

Una agencia telegráfica búlgara, dirige advertencias contra el intento de sembrar discordia mediante calumnias, entre búlgaros y griegos, que propalan noticias diciendo que los griegos son despojados por los búlgaros de sus bienes y expulsados.

Frente á esto, asegura que las Embajadas y consulados búlgaros en los países vecinos, reciben continuamente peticiones de los griegos procedentes de las regiones conquistadas por los búlgaros, para poder regresar á sus hogares; con lo que demuestra plena confianza en la administración búlgara.

Un periodista neutral que estuvo largo tiempo en Paris, ha declarado que,

según opinión del diario «L'Humanité», no sería extraño que al fin el asedio de Jaurés, lograra escaparse, puesto que se aplazaba constantemente la vista del proceso.

Los Estados Unidos han formulado protesta formal contra el embargo de valores americanos que han realizado los ingleses por valor de ochenta millones de marcos, que iban en el correo de Holanda.

Parte oficial francés.

PARIS.—En Argona, en sorpresa contra trincheras enemigas, en Courtes y Chausse causámosles pérdidas. Cogimos algunos prisioneros.

En el Mosa ha pasado la noche en calma.

En la Woevre, due'lo de artillería en Maulainville.

Ningún acontecimiento en el resto del frente.

Barco hundido.

LONDRES.—El vapor «Eugushin», perteneciente á la Dominion Line, ha sido hundido, salvándose 68 personas.

Combate naval.

NAUEN.—Se ha confirmado el encuentro en el Mar del Norte, el 29 de Febrero, del crucero auxiliar alemán «Greif» y tres cruceros y un destroy inglés, siendo hundido un crucero inglés de 15.000 toneladas.

El «Greif» lo voló la tripulación. Los ingleses apresaron á 150 tripulantes, á quienes prohíben comunicarse con el mundo, para guardar reserva sobre los sucesos.

Buques torpedeados

EL HAVRE.—Han sido torpedeados y hundidos en la costa, los vapores, inglés «Klavinpaak», y sueco «Koenz». En un puerto italiano ha desembarcado una tripulación del vapor «Ohrainvill», que torpedeó un submarino.

Pánico de la marinería

AMSTERDAM.—La Federación de marineros ha publicado el acuerdo de no embarcarse en barcos mercantes, por temor á la campaña submarina.

La actitud de Rumania

NAUEN.—En Paris publican telegrama fechado en Londres, diciendo que loglaterra confia en que estalle la revolución en Rumania, como en 1908, suponiendo que si los aldeanos rumanos se levantan, tendrá el Gobierno que tomar parte en la guerra.

Parte oficial ruso

PETROGRADO.—En la región de Jacobstadt, cogimos al enemigo varias ametralladoras. Contraataques alemanes cerca de Augustinof, fueron rechazados.

Continúa el combate al Norte de Vidza, encarnizado y á la bayoneta en varios puntos.

A pesar del violento fuego enemigo, logramos romperle las alambradas en el sector de Klipa, llegando á las líneas enemigas, causándoles estragos. Nuestro artilleñia tiene bajo su fuego á las posiciones enemigas, en varios puntos, impidiéndole reparar daños.

Desalojamos de los bosques de la región de Biznik y Mektiza, poderosamente organizados.

En los combates desde el 18 al 21 de Marzo, apresamos en Postana á 2 oficiales y 160 soldados alemanes; en el lago de Nartch, á 18 oficiales y 1255 soldados, 18 ametralladoras, 36 lanzabombas, 637 fusiles, 12 camiones y otras armas y municiones.

En la región Sur de Galitzia, fuego animado.

En el Cáucaso, continuamos el victorioso avance.

En Persia, al Sur del lago Urkesa, dispersamos á destacamentos turcoakurdos.

El diputado Hasse acusa al Gobierno

BERLIN.—La sesión del Reichstag, ha sido tumultuosa. El diputado del partido social democrata, Hasse, hizo un discurso contra el Ministro de la Guerra, amenazando con oponerse á la aprobación del presupuesto provisional. Hubo interrupciones y se promovió

escándalo. Se le retiró el uso de la palabra.

El «leader» de los socialistas le desautorizó, siendo aclamado, excepto por los radicales.

El diputado Hasse intentó proseguir; pero otros diputados le interrumpieron é increparon, llegando hasta amenazarle.

El medio de espantos: tumulto suspendió la sesión.

Reunióse el Consejo del partido socialista, expulsando á Hasse.

PROVINCIAS

Interesante miscelánea

BARCELONA.—Los elementos socialistas organizan para mañana un mitin á favor de los albañiles peones que se hallan en huelga. Ha sido convocada la Federación local.

Reuniráse mañana las Juntas de los Centros obreros de Barcelona y su radio, para tratar del asunto de las subsistencias.

Celebróse en el Palacio de Bellas Artes, asamblea extraordinaria de las cooperativas de Cataluña.

El Gobernador recibió autorización para la incautación del trigo y la harina que existan en Barcelona.

Entidades obreras telegrafaron al Gobierno pidiendo que se modifique el artículo 2.^o del decreto de depósito comercial.

Ha llegado Lerroux, haciéndole sus amigos cariñoso recibimiento.

Plaza de toros colosal

SEVILLA.—Se ha firmado contrato relativo á la construcción de una nueva plaza de toros con cabida para 26.081 almas.

Termináranse las obras en Marzo de 1917.

Accidente

VALENCIA.—En el camino de El Grao, ha chocado un carro con un tranvía eléctrico, quedando el carro destruido y muerta una caballería.

El carretero está gravemente herido.

Los tradicionalistas

BARCELONA.—Ha dimitido la Junta provincial del partido tradicionalista, atribuyéndose a discrepancias con altas autoridades del partido.

El Comandante del Apostadero

FERROL.—Afírmase que el Ministro de Marina ha llamado telegráficamente al Comandante general del Apostadero. Igórase el motivo.

Temor de inundaciones

VALLADOLID.—El Pisuerga ha vuelto á experimentar gran crecida. En los pueblos ribereños reina gran alarma.

Muerte violenta.—Terrible sentencia

VALLADOLID.—El guardia municipal Emilio Garrido, ha fallecido á consecuencia de balazo.

—Ha terminado el juicio oral contra Manuel Villar, que mató á un médico. El Jurado ha dado veredicto de culpabilidad. En vista de ello, el tribunal ha condenado á muerte al reo.

Triquinosis-Hundimiento de una casa

MALAGA.—En la pasada de Cañete Real han ocurrido casos de triquinosis y ha fallecido uno de los atacados.

Descubrióse, que el dueño de la posada había matado clandestinamente un cerdo que estaba atacado del terrible mal.

—En el pueblo Moclínejo, derrumbóse una casa, hiriendo gravemente á sus dueños Salvador y Antonio Torres.

TOROS

En Barcelona

Plaza monumental

Toros de Martínez, nobles y bravos. Gaona, en el primero, adornado con el capote. Trasteo inteligente y estocada.

En el cuarto, faena laboriosa y media estocada buena.

Torquito, en el segundo, lances lucidos, gran faena de muleta y media superior.

En el quinto, valiente. Pinchazo, media y descabello.

Celiá, en el tercero, verónicas buenas; faena valiente; estocada y pinchazo.

En el sexto, faena emocionante (música) pinchazo y gran estocada.

Plaza de las Arenas

Toros de Coacha y Sierra, difíciles. Pacomio Peribáñez, al primero, tres pares de banderillas; faena valiente; pinchazo, estocada y descabello.

En el tercero, inseguro; pinchazo y estocada delantera.

En el quinto, laborioso. Cinco pinchazos y media buena.

Larita, en el segundo, un par aceptable. Trasteo movido, dos pinchazos y una estocada, saliendo empujonado, pero ileso.

En el cuarto, valiente; pinchazo y estocada, resultando con un puntazo en la mano derecha.

Pacomio lo sustituyó en el sexto, estando lucidísimo y agarrando un volapié bueno.

En Madrid

Novillos de Santa Coloma, buenos. Ballesteros, en el primero, desigual.

Dos pinchazos y dos estocadas ladeadas.

En el cuarto, adornado. Pinchazo y estocada caída.

Fortuna, en el segundo, lances y faena monumental, coreada por oles; pinchazo y estocada corta.

En el quinto, valiente; gran faena y estocada algo caída.

Zarco, en el tercero, movido, siendo arrollado y resultando ileso. Pinchazo y gran estocada.

En el sexto lances y faena valiente, sufriendo achuchones; pinchazo y estocada.

Diario de Espectáculos

Teatra Isabel la Católica.—Funciones para hoy:

A las 4 tarde (doble): La película detectivesca «El hombre de hierro» el viaje lírico «Buscando una mujer» y la zarzuela en un acto «La patria chica».

A las 8 1/4 (sencilla): La película «El hombre de hierro» y el sainete en un acto «La real gana».

A las 10 1/4 (doble): La película «El

hombre de hierro y estreno de la zarzuela en dos actos y cinco cuadros «De Miraflores... y á prueba».

EL X EN EL PERIODO TERCARIO Y SECUNDARIO, DERMATITIS SIFILITICA, FARINGITIS GOMAS, ETC. ES DE RESULTADOS INDISCUTIBLES Y SIEMPRE MUY SUPERIOR A TODAS LAS MEDICACIONES EMPLEADAS HASTA EL DIA

DR. A. GUIJARRO
Especialista de la Facultad de Medicina de Paris.
Enfermedades del Riñón y Vías urinarias.
CONSULTA, DE 2 A 4.—GRAN VÍA 2 PRAT.

Sensacional rebaja de precios en El León
Por fin de temporada.
Esta casa correspondiendo al favor, siempre creciente, que le viene dispensando el numeroso público de Granada y pueblos limítrofes, ha remarcado todas sus existencias con una importantísima rebaja, que permitirá adquirir desde hoy los artículos extraordinariamente baratos, sin combinaciones ni engaños, y sin tener en cuenta tampoco la persistente subida que cada día vienen experimentando todos los artículos, dadas las anormales circunstancias de la guerra europea.

Grandes surtidos en novedades de lana, seda, confecciones y género de punto. Inmensa existencia en artículo blanco de hilo y de algodón.
En los géneros negros se garantiza su negro sólido legítimo.

EL LEON
MESONES 98, AHORA POETA ZORRILLA
Precios fijos y venta al oantado.

Consulta Médica
de régimen para sanos y enfermos.
DR. VELAZQUEZ DE CASTRO.
Catedrático de Terapéutica.
Enfermedades internas.
De once á tres. Los Arandas, 6.

Gran Café Central
Instalado con todo lujo y confort como los mejores de esta capital.—Magnífico salón de Billar, Tréscillo y Dominó.
Zacatin, 1. y Bibarrambla, 34.

Nitrato de Sosa de Chile

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

Dispone de una importante partida de dicho fertilizante, remitiendo precios y condiciones á quien los solicite.

Diríjanse á la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba). AGENTE EN GRANADA, RAFAEL CASADO.—PARRAGA, 33.

JOYERÍA, PLATERÍA y Relojería
de **López F. Secano Hermanos**
REYES CATÓLICOS, 19.
Primera casa de Granada en objetos novedad para regalos.

Almacenes de primeras Materias
CARRILLO Y COMP. A. GRANADA
Fabricación de Abonos completos para toda clase de cultivos
Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.
Dirección y Almacenes en Granada Alhóndiga, 11 y 13
Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23
FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Folleto de LA PUBLICIDAD

(22)

Aventuras de Nick Carter escritas por él mismo

LA IMPOSTORA

me preguntó si andaba bien el reloj y yo miré el mio para estar seguro antes de responder. Aún no me había metido el reloj en el bolsillo cuando llegó el desconocido.

—¿Le había dicho ya Peter que esperaba á alguien?

—No una vez, sino por lo menos una docena. Cada dos minutos salía y me decía: «Muldoon, ¿ha preguntado alguien por mí? Yo le respondía que no, hasta que me cansé.

Nick estuvo callado un momento. Pensaba que eran las once y treinta cuando la fingida miss Congdon llegó á la casa, y diez minutos más tarde, el desconocido había ido á la taberna á ver á Peter.

—¿Cuánto tiempo estuvo aquí el desconocido?

—Quizá media hora.

—Yo creía que había estado aquí hasta que se fué Peter á eso de las

—¿Cuánto tiempo dice usted que estuvo aquí la vez primera?

—Quizá media hora.

—¿Y cuándo volvió?

—Unos diez minutos después de la una, precisamente cuando yo cerraba las puertas para no faltar á la ley.

—¿Y estuvo esa segunda vez mucho más de una hora?

—Sí. Los dos se fueron juntos. Eran cerca de las tres.

—¿Qué clase de hombre era el desconocido?

—Era un hombre muy recio. Pelo rojo y cara afeitada.

—¿Bien! Le conozco. ¿Tenía arpecto de caballero?

—Sí, señor.

—Cuando vino Peter por primera vez, ¿parecía tener mucho dinero?

—Parecía no tener un céntimo, porque me pidió dos rondas al fiado, diciéndome que tendría mucho dinero antes de salir. Entonces fué cuando dijo que esperaba á un hombre que le tenía que pagar hacía años.

—Y así que el hombre se hubo ido por primera vez, ¿tenía Peter dinero?

—Ya lo creo, y mucho! Me pagó todo el gasto y trató de...

—¿Cuánto cree usted que tendría?

—Dijo que doscientos dollars... y lo parecía.

—¿Cree usted que el desconocido le dió más cuando vino por segunda vez?

—No.

—¿Suele Peter venir por aquí á las

to, se entiendo, sino cuando acaba el trabajo del día, ó en las tardes que tiene libres.

—¿Le dijo á usted algo acerca de eso, Mr. Muldoon?

—Sí. En cuanto vino.

—Dígame usted qué le dijo y qué le contestó él.

—Yo le dije: «Peter, ¿qué se hace? ¿Te han despedido?»—Y él me contestó:—«No».—«Pero te despedirán—le dije yo—si andas por aquí á estas horas. Con seguridad que las señoritas te necesitarán y no estarán allí».—«Necesítarme?—me dijo.—No será esta noche».—«¿Por qué?»—«Porque las señoritas no están en casa, y tampoco estarán hasta mañana después de las doce. Ya me he asegurado de que no les he de hacer falta». A esto, Mr. Carter, no le respondí. Ya ve usted. Yo dependo de cocheros, lacayos y criados, que son los que me hacen marchar el negocio; y si veo que uno de ellos habla demasiado, ó se está mucho rato, le envío siempre á su casa. El hacerlo, me supone dinero; y además, después me dan las gracias.

—Eso creo yo. Ahora, dígame usted.

—¿Qué?

—¿Salieron juntos Peter y el desconocido á las tres?

—No eran las tres aún. No; se fueron cada cual por su lado.

—¿Quién salió primero?

—El desconocido.

—¿Le dijo á usted Peter su nombre,

—¿Dijo algo de él así que se hubo ido?

—No mucho. Se estuvo en la puerta uno ó dos minutos, y yo le dije: «¡Vaya un amigo que tienes, Peter, que te trae dinero de ese modo».—«¡Obl—me dijo.—Yo me lo he ganado».—«¿Cómo?»—le pregunté.—«Averigüelo!»—me respondió.—«No será nada feo, eh, Peter?»—«¿Cómo va á ser feo—me dijo—sentado yo aquí y sin hacer nada?»—«No sé—le respondí—pero la experiencia me dice que hombres como ese no tiran el dinero en tonto, á no ser que esperen recobrarlo con interés compuesto. Esto es lo que me enseña la experiencia». Después de esto, le di las buenas noches, entré y cerré la puerta. Y no sé más, Mr. Carter.

—¿Ha visto usted esta mañana á Peter, Mr. Muldoon?—preguntó el detective.

—No; pero el dependiente me ha dicho que ha estado entre nueve y diez á tomar un tentempie.

De Instrucción pública

Escuelas Normales.—Aceptando la renuncia que ha presentado doña María Encarnación de Lora del cargo de profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Normal de Maestras de Huesca. Han sido nombrados: doña Patrocinio Faro Bosque, inspectora auxiliar de la Normal de Maestras de Zaragoza; doña Dolores J. Durán, auxiliar gratuita de Dibujo de la de Gerona; don Leopoldo Laborda Zamora, auxiliar gratuito de Religión y Moral de las Normales de Logroño; doña Gracia Luque, profesora especial, con carácter interino, de la asignatura de Música de la Normal de Maestras de Almería; don Mariano Ventura, auxiliar interino de la Sección de Ciencias de la de Maestros de Zamora; don Angel Benito, profesor interino de Geografía (cuatro cursos) de la misma Normal; don José Muñoz, auxiliar gratuito de la Sección de Letras, de la de Maestros de Huelva; don Pedro Rodríguez Cuesta, profesor interino de Historia (cuatro cursos) de la de Albacete; don Germán García, auxiliar gratuito de la Sección de Letras de Cáceres; don Eduardo Fajardo, profesor especial de Caligrafía de las Normales de Alicante; don José Feito, secretario de la de Maestros de Gerona; doña María Asunción, secretaria de la de Maestras, de Toledo, y don Jaime Pérez, profesor in-

terino de Geografía (cuatro cursos) de la de Maestros de Orense.

NOTAS TAURINAS

A continuación publicamos la relación de toros y toreros contratados por los señores Echevarría y Retena, empresarios de la plaza de toros de Madrid. Tienen adquiridas tres corridas de Miura, dos de cada una de las ganaderías de Saltillo, Santa Coloma, Murave, Parladé y Vicente Martínez, y una de Trespalacios, Concha y Sierra, Pablo Romero, Vergas, Benjumea, Ales, Hernández, Urcola, Tovar, Guadales, Garvey, Salas y Gómez. En el personal figuran los diestros José y Belmonte, con nueve y siete corridas de abono, respectivamente, más las extraordinarias. Se ha llegado a un acuerdo con Gaona, contratado para ocho corridas de abono, más las extraordinarias en que tome parte. Y completan la lista grande los populares espadas «Salari II», «Posada», «Celita», «Paco Madrid», «Cocherito», Luis Freg, Vázquez, Flores, «Mañoleta», «Torquito», «Malla», «Algabeño II», y Ballesteros. Rafael Gallo, que no tiene propósito de torear más que en corridas benéficas y regias irá a la de Beneficencia, y es muy posible que quiera torear alguna más. —El matador de novillos Victoriano

Villodres, está contratado para torear el 23 de Abril en Belalcázar; 30, Hinojosa del Duque; 4 de Mayo, Loja, Osuna, 4 de Junio, Pozoblanco, y si en Ronda se realiza la corrida mixta anunciada para el 22 de Mayo (á base de «Larita»), en tal corrida actuará también Villodres. —Manuel Rodríguez, hijo del infatigado José, fallecido en Fitero, ha firmado contratos en su tierra (Cádiz), y comenzará toreando mañana en la Isla de San Fernando, su pueblo natal. —La empresa de la plaza de toros de Campo Pequeno (Lisboa) en vista del mal tiempo, ha desistido de celebrar la corrida anunciada para hoy, dejándola para el 2 de Abril.

MERCADOS

Sevilla 24.—Sin puerto abierto ni entrada de aceite de arriero, ni que decir tiene que el tráfico siga paralizado. Solo un entrador circuló hoy su muestra de unaa 500 arrobas del nuevo y corriente. Los precios, igual. Aceite nuevo, 915 á 916: De 10'25 á 11'12 pesetas. Cereales: Trigos, de 42 á 44 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla. Habas, de 28 1/2 á 30: Cebada, de 27 á 27 1/2. Maiz, á 28. Burgos.—Trigo, de 59 1/2 á 63 1/2 reales fanega. C-bada, á 32. Avena, á 26. Soria.—Trigo, de 57 á 59 reales fanega.

Centeno, á 42. Cebada, á 42. Lentejas, á 28. Avena, á 28. Palencia.—Trigo, á 61 1/2 reales fanega. Centeno, á 47. Cebada, á 33. Avena, á 25. Yeros, á 42. Salamanca.—Trigo, á 61 1/2 reales fanega. Zamora.—Trigo, á 61 reales fanega. León.—Trigo, á 62 reales fanega. Centeno, á 47. Cebada, á 37. Avena, á 27. Valladolid.—Trigo, á 63 (36'42). Centeno, á 50 (30'19). Cebada, á 32 1/2 y 33 Avena, á 25 pesetas los 100 kilos. Yeros, á 46 reales los 44 kilos. Santander.—Harina extrasuperior, de 50 á 50'50 pesetas los 100 kilos. Cebada, de 22 á 23 pesetas saco de 80 kilos. Habas, de 34 á 40 pesetas los 100 kilos. Maiz, de 33 á 34 pesetas 100 kilos. Alubias, de 60 á 70. Aceite, de 109 á 111 idem. Bacalao, de 70 á 90 pesetas los 50 kilos. Valencia.—Trigo, de 38'75 á 41 pesetas los 100 kilos. Habas, de 31'50 á 32. Maiz, á 30. Cebada, de 29 á 30. Almendras sin cáscara, de 262 á 348; con cáscara, de 69 á 120. Avellanas en grano, de 258 á 264; con cáscara, de 70 á 75. Alubias, de 58 á 61.

CENTROS DE CONTRATACION

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 741 quintales métricos; entrada de ayer 99; total, 830; vendi-

dos, 19; quedan para mañana, 811. Precios: Trigo, de 39'79 á 41'75 quintal métrico. Los 44 kilos de trigo, equivalentes á la antigua fanega, de 17'50 á 18'25 pts. Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 13 reses mayores con peso de 3219 kilos, de 2'16 á 2'40 pesetas kilo; 32 borregos, con peso de 307 kilos, á 2'08; 7 cabrio con peso de 85 kilos, á 1'55.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día.—San Braulio y San Teodoro, obispos. Jubileo de las 40 horas.—En la Magdalena. Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias, Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús y Misioneras de María Inmaculada. Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las cinco y media. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve; en la Magdalena, á igual hora; en las parroquias, á la hora de costumbre. Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena y las parroquias. Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

HUMORADAS

—Siempre has sido muy andarín. —Y lo creí. Una vez anduve cinco leguas para ir á dar una paliza á una amiga que me había sido infiel. —¿Y te volviste á pie? —No; en una camilla. —¿Irás al enfermo de ese pobre vecino del tercero, que se tiró ayer por el balcón? —De ningún modo, porque era un grosero. Cuando se arrojó á la calle estaba yo asomado al balcón, pasó junto á mí, y no me dió siquiera las buenas tardes.

Pastel de imprenta

Se compra en la de este periódico, Gracia, 4.

BEST Tal es el nombre de la única máquina de afeitar que cumple con la de 25 pesetas, y se vende A 10 PESETAS en el establecimiento del óptico don P. Guzmán, Reyes Católicos, 13. Se ha recibido otra gran remesa, á pesar de las dificultades de la guerra. La máquina BEST supera en finura á todas las conocidas y dura bastante más que las más caras. La máquina BEST se vende con seis cuchillas, en su estuche, y la puesta. La máquina BEST, con sus siete cuchillas, ahorra el gasto del barbero durante 15 ó 20 años, y con La máquina BEST se puede afeitar cualquiera, hasta yendo de viaje, en cuatro ó cinco minutos. Los Sres. Suscriptores y lectores de LA PUBLICIDAD obtendrán la máquina BEST por ocho pesetas, presentando este CUPÓN en dicho establecimiento, Reyes Católicos, 13.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Hasta 8 líneas, 0'25 inscripción. Cada línea más 5 céntimos. Pago anticipado. Cada anuncio deberá publicarse por lo menos 20 veces. Los anuncios pidiendo trabajo solo abonarán 10 céntimos por inserción por derechos de timbre. A NEMIA, CLOROSIS, POBREZA sangre inapetencia, raquitismo, e invalencia. Nada como «Pildoras Abate Bover», poderoso reconstituyente. Preparado inofensivo y eficaz. Desaparece palidez, fuerza, energía, vida. 4 pesetas franco. En Granada, Farmacia Ocaña, Alhóndiga, 87. Para conveniente éxito, expide muestra gratuita Poursarzer, Apartado 481, Barcelona. VENTA DE DOS CASAS. Plegadero Bajo 10, parroquia de San Cecilio darán razón. NTRA. SEÑORA DE LAS Angustias. Gran establecimiento de calzado de Indalecio Bolívar Serrano.—Inmenso surtido en calzado sólido y elegante para señoras, caballeros y niños. Lo más nuevo, lo más cómodo, lo más económico y duradero, lo encontrarás en esta acreditada casa. Zanetti, 9. HORNO CREMATORIO SITUADO en los Llanos de Armilla. Su dueño tiene carros y conduce gratis las caballerías, abonando además 5 pts. Humilladero, 6. POMADA SETROC POR EL farmacéutico B. Cortés. Cura eficaz y rápidamente el Herpetismo en todas sus manifestaciones Manchas, Cosas, Ampollas, Tiñas, Sarna, Ezeemas, Psoriasis, Lupus, vulgaris etcétera. Úrticaria y demás enfermedades de la piel. 1 peseta. Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13. SANOL REMEDIO CONTRA los sabañones.—Se curan en 48 horas. No hay mejor medicamento si se quiere que desaparezcan para siempre. Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13. CARPINTEROS. TABELEROS de 65 por 48, á 30 céntimos. Gracia, 4. Hay cantidad. JOVEN DUCHO EN ESCRITORIO, ofrece para trabajo de noche. Manejo rápido máquina escribir. Elvira, 56. 100 TARJETAS DESDE una peseta. Cartulina superior. Gracia, 4. VENDO MAQUINA DE ESCRIBIR. Hadmon, baratasíma. Elvira, 56. PLANO DE ESTUDIO CON siete octavas se vende muy barato. San Matías, 3, 2º. LOISA BUENO GARCIA. Matrona de la casa de maternidad, ofrece sus servicios. Alvaro de Bazán, (antes Lecheros) 9. HOMBRES INTERESANTE lectura ofrece colección libros privados á 1 peseta tomo. Gracia, 4. Fran diez, la colección. A FRANCESA. CALZADO de todas clases. Precios casa de fábrica. Gran surtido. Mesones, 51 y 53. FARDOS PARA EMBALAR. Se vende en esta imprenta. Gracia, 4. NECESITO FUERA DE GRADA, representantes para un producto químico de gran consumo. Escribir con garantías y sello para la contestación a J. G. Elvira, 56. CA ANTICARIAS LUQUE. Cura el dolor de muelas. No debe fallar en ninguna casa.—Bote, 1 peseta. Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13. MPTENCIA TIENE CURA Utilizando el Badioawart. Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13. BENZOGENOL, LOS GATARROS que se adquieren con las bajas temperaturas, se curan en 48 horas, usando en Benzoengenol, específico que cura también la tos y la bronquitis. Frasco 4 pesetas. Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13. CALLICIDA PIZA. NO HAY nada tan eficaz para librarse de los callos.—Precio, 1 peseta. Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13. LOMBRICES. SE CURAN radicalmente con el empleo de los acreditados Confites Vermes. Caja, 50 céntimos. Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13. REUMA, GOTA, NEURALGIA. Se curan rápidamente con el Saliol Villa, anti-reumático de uso externo que calma inmediatamente todo dolor. Es de fácil aplicación y no mancha. Frasco con pincel: 2 pesetas. Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13. REPRESENTANTE PARA vino de champagne, necesario que sea activo y bien relacionado en esta plaza. Dirigirse á Francisco López Canto, Aragón 290, Barcelona. FLEJES. VENDEMOS UNA partida grande en esta imprenta, Gracia, 4. TONEL DE HIERRO Y DE madera, para macetones, se venden en esta imprenta, Gracia, 4. PEDID EN TODAS PARTES el anís «La Flor de Rute». MAQUINA. SE VENDE UNA muy barata, para coser, marca «Singer». Para verla y tratar, Almircecos, 2.

TODO UTIL ALBUM de la Alhambra 2 pts. AGENDA ESCRITORIO de 100 y 200 hojas á 2'25 y 3'25 ACTAS matrimoniales docena 1'55 ACCIDENTES DEL TRABAJO: expediente completo 0'50 CIEN recordatorios ilustrados. 6'00 CONTRATOS para arrendar casas 6 pisos, docena 0'60 COPIADORES de cartas 1'75 GUADERNOS diferentes con 16 grandes láminas 0'75 CRISTOBAL COLON 3'00 CONTRATOS para ajustar remolacha, el 100 5'00 CITAS para juicios verbales ó de conciliación, ciento 1'50 CONSUMOS: duplicados para conciertos, cada 25 1'50 CEDULAS Y ESTRECHOS 1'00 EL MEDICO EN CASA 1'00 PAPELES en rollo, para dibujos, por metros, desde 0'15 EL VETERINARIO práctico 1'00 ESTADOS para registro de viajeros, el ciento 1'50 EL INDISPENSABLE: Formularios para redactar documentos oficiales, comerciales y particulares 0'50 FACILITAS, el 100 1'00 GUA DE GRANADA 1'00 GRANADA EN FIESTAS, 3'00 IGUAL ANTONIOS médicos, tabaco: se duplica cada 100 3'00 libro de 100 combatos 3'50 IMPRENTILLAS, de 24 5'50 LIBRETAS de 100 recetas 1'00 MILLAR, sueltas, desde 3'50 LA SAGRADA FAMILIA 0'50 LEY DE IMPRENTA 0'25 LEY DE LA USURA 0'25 LEY ELECTORAL 1'00 LEY MUNICIPAL 0'50 LIBRO MAYOR, de 100 y 300 hojas, á 2'50 y 4'50 PERIODICOS visiones 11 1/2 kl. 3'00 RECIBOS cobro alquileres 100 SOBRES grandes para oficinas, en paquete de 25 0'40 IDEM pequeños, cada 25 0'10 TITULOS para evidencias 0'25 TRASLADOS de lotería, 100 1'00 TRATO SOCIAL (190 págs) 3'50 VALES: talonarios de 100 1'00 ZORRILLA, y sus obras 3'00 ZARZUELAS: surtido de 10 0'25 100 CARTAS sobresalientes, tamaño desde 3'00 LIBRO BORRADOR de 100 y 300 hojas, á 2'25 y 4'25 LIBRETAS (varias) de 0'05 á 1'00 RECIBOS para consumos, el libro talonario de 100 hojas. LA ALHAMBRA, descrita en español y en francés 3'00 De venta en la imprenta de LA PUBLICIDAD, GRACIA, 4.

TORIBIO SAINZ Luñas y vidrios planos MADRID FANALES Para Imágenes y otros objetos MADRID No más dolor de muelas! Se cura en el acto con el Anticaries Luque que se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13. Vale 1 peseta. Papel para envolver En la imprenta de este periódico, Gracia 4.

LEBON Y COMPANIA FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD Servicio de calefacción por gas con contador automático, á precio reducido. Alumbrado por gas, superior á todos los sistemas por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio garantizado y constante. Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos. Venta de coque y cal.—Para informes, en la imprenta de este periódico, Gracia, 4.

EL DOLOR DE MUELAS SE QUIITA CON ANTICARIES DENTAL LUQUE EN LAS FARMACIAS PRECIO DEL TUBO, UNA PESETA De venta, en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

ACADEMIA SIDORIANA Arriola, 13.—Granada. REPASO de las asignaturas del PREPARATORIO DE MEDICINA, FARMACIA y FACULTAD DE CIENCIAS por los profesores D. Cristóbal Contreras Ocaña, doctor en Farmacia y Ciencias, y D. Antonio Manuel de Villena, doctor en Ciencias, Preparación Militar por profesores militares, Corceos, Telégrafos, Hacienda é Interiores del Estado en Ferrocarriles, por profesores de sus respectivos cuerpos. 1.º y 2.º enseñanza.—Intermedio modelo.—Gratuito. Para informes, al director, D. José Molina Fernández.

LOS MEJORES SAN ANTONIO LOS MEJORES MAQUINAS DE HIELO COMPLETAS Desde 1.000 pesetas. Catálogos ilustrados en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

SUSAD EL SUERO TONICO KREMONA El SUERO TONICO KREMONA que es el mejor reconstituyente tiene, sobre todos los productos inyectables, la particularidad de que su principio es el AGUA DE MAR desprovista del elemento salado, que tan nocivo es para el riñón, y rectificado en su isotonicidad por un método especial, debido á la ciencia del gran físico polaco que le da su nombre. En este suero lleva cada ampolla, disueltos, las cantidades de nuelcinato, eocodilato y glicerofosfato de sosa correspondientes á las células aumentadas y satisfechas. Su manera de usarlo y aplicarlo debe ser siempre bajo la dirección del médico. Sus efectos tonificadores y fortalecedores son inmejorables. Probadlo. Cada ampolla contiene: Nuelcinato de sosa 0'01 Casodilato de sosa 0'04 Glicerofosfato de sosa 0'06 DE VENTA EN GRANADA D. FRANCISCO DE P. GALVEZ MESONES, 81 y en todas las Farmacias de España Prepara en el Laboratorio Farmacológico RIVED Y CHOLIZ BARCELONA